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صفحۀ 2 کتاب درسی راهبرد  رسم  شکلراهبرد  رسم  شکل

یک باغچۀ مستطیل‌شکل به طول 10 و عرض 5 متر داریم. اگر بخواهیم به فاصلۀ یک متر از ضلع‌های  1 

باغچه، دورتا دور آن را نرده بکشیم، چند متر نرده لازم است؟ 

ابتدا یک مستطیل رسم کنید. دور آن به ‌فاصلۀ یک متر از هر ضلع، خط بکشید. 

یک مستطیل جدید به‌وجود می‌آید. طول و عرض این مستطیل چقدر است؟

توپی از ارتفاع 18 متری سطح زمین رها می‌شود و پس از برخورد با زمین،  2 

سومین  تا  شدن  رها  لحظۀ  از  توپ،  این  می‌آید.  بالا  خود  قبلی  ارتفاع  نصف 

مرتبه‌ای که به زمین می‌خورد، چند متر حرکت کرده است؟ 

بالا  متر   3 جهش،  هر  با  او  برود.  بالا  دیوار  یک  از  می‌خواهد  قورباغه‌ای  3 

می‌رود و هر بار 2 متر سُر می‌خورد و پایین می‌آید. اگر ارتفاع دیوار 9 متر 

باشد، او با چند جهش به بالای دیوار می‌رسد؟

صفحۀ 3 کتاب درسی راهبرد  الگوسازیراهبرد  الگوسازی

دو عدد طبیعی پیدا کنید که حاصل‌ضرب آنها 24 و حاصل‌جمع آنها کمترین مقدار ممکن باشد. جدول را  1 

با نظم و ترتیب کامل کنید.

کوچک‌ترین عدد طبیعی چیست؟ 

حاصل‌ضرب آن در چه عددی 24 می‌شود؟

اکنون عدد طبیعی بعدی را درنظر بگیرید و به‌همین ترتیب، عددها 

را پیدا کنید.

اوّلین عدد دومین عدد حاصل‌جمع

1 24 25
2 12
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را   1 عدد  می‌توان  صورت   5 به  دست،  یک  انگشتان  با  2 

نشان داد. به چند صورت می‌توان عدد 2 را نشان داد؟ 

با رقم‌های 7 ، 2 و 5 تمام عددهای سه‌رقمی ممکن را بنویسید )در عددهای شما می‌تواند رقم‌های تکراری  3 

هم باشد(.

تعداد زیادی سکه 50 و 100 تومانی داریم. به چند حالت می‌توان معادل 500 تومان درست کرد؟ 4 

عددهای ... ، 3، 2، 1 را عددهای طبیعی می‌نامند.
نکتهنکته

صفحۀ 4 کتاب درسی راهبرد  حذف حالت‌های نامطلوبراهبرد  حذف حالت‌های نامطلوب

مجموع سنّ سه نفر 14 سال و حاصل‌ضرب سنّ آنها 70 است.  1 

سن بزرگ‌ترین نفر چقدر است؟ 

ابتدا با راهبرد الگوسازی همۀ حالت‌هایی را که ضرب سه عدد طبیعی 

برابر 70 می‌شود، بنویسید.

نامطلوب  حالت‌های  تا  کنید  اضافه  باید  ستونی  چه  جدول،  این  به 

حذف شود و فقط حالت مطلوب باقی بماند؟

نفراوّلنفردومنفرسوم
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دوست شما یک عدد حسابی کوچک‌تر از 100 را درنظر گرفته است. شما باید با طرح چند سؤال، عدد موردنظر  2 

را پیدا کنید. او فقط می‌تواند به سؤال‌های شما »بله« و »خیر« بگوید. چگونه می‌توان عدد موردنظر را پیدا کرد؟

در واقع از 0 تا 99، 100 عدد وجود دارد که فقط یکی مطلوب و موردنظر است و باقی عددها نامطلوبند. با این 

توضیح، کدام‌یک از سؤال‌های زیر مناسب‌تر است؟ چرا؟

  آیا عدد موردنظر شما 27 است؟ 	 آیا عدد موردنظر شما زوج است؟ 

  آیا عدد موردنظر شما یک‌رقمی است؟ 	  آیا عدد موردنظر شما از 50 بزرگ‌تر است؟

با توجّه به پاسخی که به سؤال‌های بالا دادید، یک روش طرح سؤال همراه با نظم و ترتیب بیان کنید که بتوان 

با پرسیدن آن، به عدد موردنظر رسید. 

عددهای ... ، 3، 2، 1، 0 را عددهای حسابی می‌نامند.
نکتهنکته

صفحۀ 5 کتاب درسی راهبرد  الگویابیراهبرد  الگویابی

سه عدد بعدی الگوهای زیر را بنویسید. رابطۀ بین عددها را توضیح دهید. 1 

عددها سه تا سه تا اضافه می‌شوند.	  و  و   و 13 و 10 و 7 و 4 و 1

	 و  و  و 16 و 9 و 4 و 1 	

	  و  و  و 8 و 16 و 32 و 64  	

شکل دهم با چند چوب‌کبریت ساخته می‌شود؟ چرا؟ 2 

شکل )1( شکل )2( شکل )3( شکل )4(
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اگر شکل‌ها به‌همین ترتیب ادامه پیدا کند، چه کسری از شکل شمارۀ 6، رنگی خواهد بود؟  3 

شکل )1( شکل )2( شکل )3(

صفحۀ 6 کتاب درسی راهبرد  حدس و آزمایشراهبرد  حدس و آزمایش

پارکینگ  یک  در  سه‌چرخه  و  دوچرخه  دستگاه   20 1 

)توقفگاه( وجود دارد. اگر تعداد کل چرخ‌های آنها 45 عدد 

باشد، چند دوچرخه و چند سه‌چرخه در توقفگاه وجود دارد؟

در حدس اوّل، تعداد دوچرخه‌ها را 10 و تعداد سه‌چرخه‌ها 

را هم 10 عدد درنظر بگیرید. 

با کامل کردن ردیف اوّل جدول، حدس خود را بررسی و 

آزمایش کنید.

با توجه به نتیجۀ بررسی، باید تعداد سه‌‌چرخه‌ها را بیشتر 

کرد یا دوچرخه‌ها را؟ چرا؟

دو زاویه متمم‌اند. یکی از این زاویه‌ها 3 برابر زاویۀ دیگر است. اندازۀ هر زاویه را پیدا کنید. 2 

3    10 31 به‌جای  چه عددی می‌توان قرار داد؟	 3 

3 10 10 40   به‌جای  عددهای مختلفی را حدس بزنید، از عدد 10 شروع کنید.�

حدس بعدی شما بیشتر از 10 است یا کمتر از آن؟

سه‌چرخهبررسی و آزمایش  دوچرخهتعداد  تعداد 

1010



دفتر  ریاضی پایۀ هفتم

10

صفحۀ 7 کتاب درسی راهبرد   زیرمسئلهراهبرد   زیرمسئله

پس‌انداز هفتگی محمّد، 300000 تومان است. او حساب کرده 5 هفته پس‌انداز او، نصف قیمت کیفی است  1 

که دوست دارد بخرد. قیمت کیف چقدر است؟

الف( پس‌انداز 5 هفته چقدر می‌شود؟

ب( اگر این عدد نصف قیمت کیف باشد، قیمت کیف چقدر است؟

1متر وجود دارد. مدیر ساختمان  5/ در یک مجتمع مسکونی استخری به طول، عرض و عمق به‌ترتیب 12، 6 و  2 

پیشنهاد کرده است که دیوارها و کف استخر رنگ شود. او از یک نقاش خواست تا برآورد کند که انجام این 

کار چقدر هزینه دارد و به مدیر ساختمان اعلام کند. نقاش‌ها به طور معمول بر اساس هر مترمربع برای خودشان 

دستمزد در نظر می‌گیرند و قیمت رنگ را هم جداگانه حساب می‌کنند. 

اگر قیمت هر کیلوگرم رنگ 300000 تومان و دستمزد رنگ کردن هر مترمربع 20000 تومان باشد و برای 

0 کیلوگرم رنگ مصرف شود، هزینۀ این کار را حساب کنید. 3/ رنگ کردن هر مترمربع استخر 

او  از  می‌فروخت.  تومان  کیلویی 17500  را  پرتقال‌ها  میوه‌فروشی،  3 

سؤال کردم چگونه قیمت این پرتقال‌ها را تعیین کرده است؟

او پاسخ داد: من از میدان میوه‌و تره‌بار 80 کیلوگرم پرتقال خریدم کیلویی 

روز  چند  از  پس  و  حمل‌ونقل  در  پرتقال‌ها  حدود%10 تومان.   12000

ماندن در مغازه خراب می‌شود و از بین می‌رود. حدود 100000 تومان کرایۀ حمل و نقل از میدان تا مغازه را داده‌ام.

همچنین تجربه نشان می‌دهد که حدود 40000 تومان از این معامله را باید بابت هزینه‌های جانبی مثل کرایۀ مغازه، 

آب، برق و ... کنار بگذارم. در این صورت میزان سود این میوه‌فروش از این معامله را حساب کنید.
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صفحۀ 8 کتاب درسی راهبرد  حل مسئلۀ ساده‌ترراهبرد  حل مسئلۀ ساده‌تر

قطر خورشید 1392530 کیلومتر و قطر کرۀ زمین 1 

چند  تقریباً  خورشید  قطر  است.  کیلومتر   12756 6/

برابر قطر زمین است؟

برای ساده شدن مسئله‌، بهتر است از عددهای ساده‌تر )برای مثال تقریبی از عدد( استفاده کنید. �

1392530 1000 000 / �

12756 6/  خلاصۀ مسئلۀ ساده‌شده را بنویسید و پاسخ دهید.�

1
2

1
4

1
8

1
16

1
1024

     حاصل عبارت مقابل را به‌دست آورید.� 2 

به‌جای حل کردن عبارت بالا، ابتدا ساده‌شدۀ این مسئله را حل کنید. 

در پاسخ‌ها، چه الگو و رابطه‌ای تشخیص می‌دهید که به کمک آن بتوانید پاسخ مسئلۀ اصلی را بدون محاسبه 

بنویسید؟

اگر 10 نقطه را که هیچ سه‌تای آنها روی یک خط نیستند، دو به دو به‌هم وصل کنیم؛ چند پاره‌خط به‌وجود می‌آید؟ 3 

تعداد پاره‌خط‌ها در واقع مجموع تعداد ضلع‌ها و تعداد قطرهاست. 

یک الگو بیابید و برای 10 نقطه نتیجه‌گیری کنید.
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گر در یک چندضلعی، همۀ رأس‌ها را دوبه‌دو به یک‌دیگر وصل کنیم، مجموع تعداد قطرها و تعداد ضلع‌ها از  ا

به‌دست می‌آید.
2

 تعداد اضلاع تعداد اضلاع( 1( رابطۀ 

نکتهنکته

صفحۀ 9 کتاب درسی راهبرد  روش‌های نمادینراهبرد  روش‌های نمادین

احمد 200000 تومان پول داشت. او 4 دفتر خرید و 20000 تومان برایش باقی ماند. قیمت هر دفتر چقدر است؟ 1 

4    20000 200000 متن این سؤال را می‌توانید با تساوی مقابل نشان دهید.	

مربعّ، نشان‌دهندۀ چه چیزی است؟

اکنون می‌توانید عددی را که باید در مربعّ قرار گیرد، حدس بزنید و آزمایش کنید. 

)در فصل سوم، این مسئله را به روش دیگر حل خواهید کرد.(

فاطمه کتاب داستانی را در 6 ساعت مطالعه کرد و 10 صفحه از آن باقی ‌ماند. اگر این کتاب 100 صفحه  2 

داشته باشد، فاطمه به‌طور متوسط در هر ساعت، چند صفحه از آن را مطالعه کرده است؟

یک سالن مستطیل‌شکل داریم. می‌خواهیم در مکانی از سقف این سالن،  3 

قرار   )Cooler معادل  عنوان  به  فرهنگستان  )مصوب  خنک‌کن  دریچۀ  یک 

محل  باشد.  داشته  فاصله  اندازه  یک  به  آن  گوشۀ   4 از  به‌طوری‌که  دهیم؛ 

دریچه را تعیین کنید.
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صفحۀ 10 تا 12 کتاب درسی مرور   راهبردهامرور   راهبردها

1 دانش‌آموزان آن کلاس، فوتبال بازی می‌کنند. سایر دانش‌آموزان 
5

1 دانش‌آموزان کلاسی بسکتبال و
3

1 

که تعدادشان 14 نفر است، بازی آنها را تماشا می‌کنند. این کلاس چند دانش‌آموز دارد؟ 

مساحت مربعّی به ضلع 100 سانتی‌متر، 1 مترمربعّ است. اگر از ضلع مربعّ 10 درصد کم کنیم، مساحت  2 

مربعّ چند درصد کم می‌شود؟

كشاورزی، زمین خود را به نسبت‌های زیر بذرپاشی كرده است: 3 

17 5/ % 37          ذرّت: 5/ % %45          جو: گندم:

اگر مساحت زمین او 15 هكتار باشد، مساحت زیر كشت هر بذر را 

حساب كنید. 

حاصل عبارت روبه‌رو را پیدا كنید.	 4 

11
2

11
3

11
4

1 1
100

     �

3 آنها پسرانه و بقیهّ دخترانه است. اگر قیمت 
8

در یک كارگاه تولیدی، 4960 جفت كفش تولید ‌شده که، 5 

هر جفت كفش پسرانه 350000 تومان و قیمت هر جفت كفش دخترانه 420000 تومان باشد، درآمد این 

كارگاه چقدر است؟
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2 است. او ابتدا مهره‌اش را 3 خانه 
3












سارا یک بازی روی صفحۀ شطرنجی انجام می‌دهد. مهرۀ او روی خانۀ 6 

به سمت راست، سپس 4 خانه به سمت بالا و در انتها 2 خانه به سمت چپ می‌برد. در حال حاضر، مهرۀ سارا 

روی كدام خانه قرار دارد؟ 

چه كسری از شكل زیر، رنگی است؟ توضیح دهید. 7 

اگر دیوارهای یک استخر با طرح زیر كاشیك‌اری شده باشد، چه  8 

كسری از دیوار، كاشی آبی دارد؟ 

در چند حالت، حاصل‌‌ضرب 2 عدد طبیعی، 36 می‌شود؟ در كدام حالت حاصل‌جمع، كمترین مقدار است؟ 9 

عددی را 5 برابر و 3 واحد از آن كم كردیم، حاصل 32 شد. عدد موردنظر چند است؟ 10 




